

DIARIO MARROQUI

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XI, Larache, Viernes 6 de Marzo de 1931. Núm. 2059

APARTADO DE CORREOS NUM. 48

Intereses de la ciudad

Hay que ir organizando los festejos de Larache

Faltan solo unos tres meses para la fecha en que se celebran los festejos de Larache y creemos sería de gran conveniencia se fuese tratando de su organización, evitando así premuras de última hora que restan valor y brillantez a los actos que luego se organizan con precipitación.

Los festejos celebrados en años anteriores, que indudablemente alcanzaron un éxito insoportable, contribuyeron a que nuestra ciudad alcanzara cierto renombre en la zona y la justa fama que aquellos alcanzaron hizo que vinieran a Larache numerosas personas de otras ciudades del Protectorado, dando a la población un madísimo aspecto y al comercio una buena ocasión para salir de la monotonía cotidiana.

Indudablemente comerciantes e industriales obtienen beneficios extraordinarios y todas las clases sociales encuentran con motivo de estas fiestas múltiples ocasiones para agradar y distracciones.

Pero nos permitimos hacer una observación que, de atenderse, contribuiría seguramente al mayor éxito de estas fiestas y será del agrado de todos. Los números que hayan de constituir el programa de fiestas deben ser de tal naturaleza, que su celebración constituya recreo y distracción para todos y especialmente para el pueblo que es en definitiva quien sufragará los gastos que aquellos originan, y muy especialmente han de seleccionarse y cuidarse aquellos números que procuran satisfacción a la población indígena, huyendo de números caros que solo fueron recreo para un corto número de familias y que no obstante ocasionaron sensible déficit.

El renombre que alcanza con las fiestas de Larache y es justo reconocerlo así, solemnizando la fecha de la llegada de los españoles a esta plaza, debe aprovecharse para ir encauzando estas fiestas con un sentido práctico que responda a la misión civilizadora que trajo a este país la acción protectora para que en el plazo de unos años lleguen a ser estos festejos a modo de una feria y exposición anual de los productos de esta zona y de España.

En este sentido, se organizó ya a hacer tres años, un concurso de ganado que aún siendo el primero que se celebra en esta región alcanzó un éxito resonante e insospechado para los que habitando en las ciudades desconocían en absoluto la producción agrícola y ganadera de la zona.

En aquella ocasión, la comisión organizadora de los festejos no contaba con el éxito y su deseo fué sólo el repartir algunas pesetas entre la población indígena que sirvieron de estímulo para el porvenir, habiéndolos a estos certámenes que tan directamente han de beneficiar a indígenas y colonos en lo sucesivo.

Por premura de tiempo, no fué posible el año pasado organizar ningún concurso de esta índole, pero si dejamos pasar mas tiempo sin organizarlo, el esfuerzo y los propósitos que se iniciaron con tanto éxito, resultarán estériles.

Creemos que si se proyecta y estudia, aún es tiempo de organizar para este año un concurso de ganado, que a mas de los beneficios prácticos que indudablemente proporciona sería motivo de gran atracción dando lugar a que en esa fecha vinieran a nuestra ciudad las autoridades superiores de la zona, contribuyendo su asistencia a la mayor brillantez de las fiestas.

Don León Urzáiz

Nuevamente se encuentra entre nosotros el distinguido capitán de Ingenieros don León Urzáiz que durante muchos años residió entre nosotros y desempeñó el cargo últimamente de ingeniero de la Junta de Servicios Locales.

Don León Urzáiz el año 1928 fué a Fernando Pío enviado por la Dirección de Colonias y Protectorado como ingeniero director del gran plan de obras públicas iniciado en aquella lejana colonia española.

El Sr. Urzáiz ha permanecido en la Guinea Española dos años y después de tan prolongada ausencia vuelve a Larache donde reside su distinguida esposa y monísima hija para pasar con ellos una larga temporada.

A don León Urzáiz que está siendo saludado por las numerosas amistades que tiene en Larache enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida.

El general Caballero

Acompañando a su ilustre esposa que se dirige a la Península, marchó en la mañana de ayer a Ceuta el Excmo. señor D. Federico Caballero, que para los que regresó a nuestra ciudad.

Como se presta atención al turismo en la España y Marruecos deben ser centros productores de huevos

Casablanca.—Al turismo se le presta aquí extraordinaria atención. Estos días se ha reunido el Consejo Superior bajo la presidencia del Residente General, asistido de los directores jefes de los servicios interesados.

Generales, comandantes de las regiones militares y delegados de los Sindicatos de Iniciativa y de Turismo de Casablanca, Rabat, Kenitra, Fez, Marrakech, Mazagán, Mogador y Tánger, así como los del Automóvil Club de Casablanca y a título consultivo las compañías navieras y ferroviarias.

La subvención concedida para 1931 se eleva a 500.000 francos, en lugar de 220.000 que tuvo en 1930, repartida en la siguiente forma:

Casablanca 64.000; Rabat, 44.000; Fez y Marrakech, 57.000 cada una; Mequinez, 44.000; Tánger, 39.000 y las demás 29.000 cada una.

También se han concedido créditos para trabajos turísticos públicos y de agricultura.

A los primeros se destinan francos 850.000 para carreteras, pistas y obras de arte que tienen un interés turístico y científico cincuenta mil a los de agricultura y detalles del mismo orden.

El jefe de los servicios comerciales presentó un informe verdadero programa de publicidad haciendo resaltar el papel predominante de los Sindicatos de Iniciativa. Prevé la formación de un bloque norte africano para las tres posesiones francesas.

En fin se acordó crear otro Sindicato de Iniciativa en Taza cuyo representante formará parte del Consejo Superior.

Cada año aumenta la afluencia de turistas. Los españoles que aquí residimos vemos con agrado la labor que desarrolla el Protectorado español en este orden de cosas y creemos será difícil llegar a una relación estrecha para la confección de itinerarios que comprendan las dos zonas.

EN EL CAFE LA VINICOLA

“Los Manelson’s” darán hoy un concierto especial

Hoy en las secciones de concierto del café La Vinicola, el Rey del bajo y polifonista concertista musical clásico y excéntrico musical Manelson, director de la famosa agrupación The 5 Manelson's (de los más grandes establecimientos del mundo y del Palacio Real de la Magdalena de Santander) actuará con sus nuevos instrumentos musicales con arreglo al siguiente programa:

1. Concierto para mandolín con acompañamiento de piano.
2. Solo de guitarra (La Tarantela de Caruso).
3. Solo de guitarra (Caballería Rusticana).
4. Instrumento original compuesto de cristales.
5. Imitación del célebre cantante y tenor mundial Enrique Caruso.

Como puede verse el programa no puede ser mas interesante y original.

Además cada uno de los que forman la orquesta Manelson presentará un número solo y especial para este gran concierto al que no faltará ni uno solo de los amantes de la música ni de los numerosos admiradores que tiene la orquesta que con tan señalado y continuo éxito viene actuando en el café “La Vinicola”.

El teniente Saavedra

Destinado a la Península se le hoy para Ceuta y Ferrol, el distinguido oficial de Artillería teniente Saavedra.

Tan distinguido oficial durante su larga permanencia en Larache fué en todo momento estimadísimo por sus jefes y compañeros como por nuestra buena sociedad y los numerosos amigos que tiene en el elemento civil.

El teniente Saavedra, cooperó con entusiasmo a gran número de festivales benéficos celebrados en el Teatro España y por su afabilísimo trato y caballerosidad fué objeto siempre de la estimación general de cuantos en Larache le trataban.

Vivamente sentimos la marcha del teniente Saavedra al que en la Península le deseamos toda clase de bienestar y donde pueda contar en todo momento que en Larache le recordarán con gran cariño las numerosas y distinguidas amistades que deja.

De los Exploradores

El Consejo local de los Exploradores ha celebrado junta para dar posesión de su cargo al nuevo jefe de tropa el culto sargento de Infantería don Manuel Herrera Talavera que ha sido nombrado por el Consejo Nacional de esta Institución.

Más de una vez se ha mencionado en estas columnas que siendo España un país en el que abunda tanto la población rural, no produzcamos huevos en cantidad para el consumo y sea preciso invertir cantidades grandes de numerario para comprárselos al extranjero contribuyendo con ello al desequilibrio desfavorable de nuestra balanza comercial. Alguna vez el Poder público hizo declaraciones oficiales a este respecto que demostraban había hecho mella en él la argumentación expuesta; pero es lo cierto que nada se hace y que cerca de medio centenar de millones de pesetas sale de los bolsillos españoles para adquirir huevos al extranjero, de peor calidad muchas veces, en condiciones de inferioridad siempre pudiendo bastarnos a nosotros mismos.

Es un suplemento de “Agence Economique et Financiere” dedicado a informaciones de Yugooslavia encontramos datos curiosos e importantes que nos estimulan a insistir una vez más en este problema. Tal vez parezca a algunos insignificante pero ni para su potencialidad adquisitiva, puede ser indiferente que salgan cerca de cincuenta millones de pesetas al año en demanda de lo que nosotros estamos en condiciones de producir.

La producción total de huevos en Europa se calcula en 200.000 vagones o sea 32.000 millones de huevos al año. Los

países de Europa exportadores de huevos son: Rusia, Holanda y Dinamarca que vienen a exportar cada uno la razón de 7.000 vagones por año; tras de ellos siguen Bélgica y Polonia con 3.000 vagones y finalmente Yugooslavia con 2.700.

En cambio, el mayor consumidor de huevos en Europa es la Gran Bretaña que importa 25.000 vagones anuales y la sigue Alemania con 18.000.

Hasta ahora, Yugooslavia, país eminentemente agrícola, ha dejado que la producción de volátiles y huevos esté en tregada a los propios medios; pero al observar que su exportación en 1928 ha sido inferior a 2.500 vagones y en cambio hace tres años había superado la cifra de 3.000, ha caído en la cuenta de que estas desigualdades tienen como origen la calidad mejor o peor de la cosecha.

Ha comprendido que una riqueza nacional de exportación no debe quedar abandonada así misma y de ahí la preocupación que se inicia para organizarla debidamente.

Nos parece que España está en el caso de imitar esto, por que entre su propio suelo nacional y el protectorado marroquí se halla en condiciones perfectas, como antes decíamos para una producción de huevos que satisfaga íntegramente las necesidades del consumo nacional y quien sabe si andando el tiempo para convertirse en exportadora.

Multas

Multas impuestas durante el mes de febrero de 1931 por infracción de las ordenanzas sobre circulación de vehículos.

A Sixto Segura y Juan Cardosa, por circular con las luces apagadas a 25 pesetas cada uno, 50.

A Manuel Padilla, Dionisio Gonzalez y Comisión Geográfica, por exceso de velocidad a 25 pesetas cada uno, 75.

A José Susana, por circular en dirección prohibida, 25.

A Antonio Pozo y José Moreno, por estar estacionado a con tra-mano a 10 pesetas cada uno, 20.

A Emilio Alvarez Garcia por id, 5.

A Manuel Salvago, por id, 5.

A Eduardo Daza Fernandez por id, 5.

A Antonio López, por conducir vehículos careciendo de carnet, 100.

Total pts. 285.

Larache 5 de marzo de 1931
El Consul Interventor Local General
E. BECERRA

La última novedad en coches Renault

El PRIMACUATRO es el coche ideal. Económico. Cómodo. Barato.

Se adquiere con grandes facilidades de pago y está al alcance de las fortunas más modestas.

Los agentes señores Ortega Hermanos, conceden los plazos que Vd. necesite, y están a su disposición para hacerle una prueba, sin compromiso alguno para el cliente.

SE ADMITEN ESCUELAS DE DEPENDENCIA HASTA LAS DOS DE LA TARDE.

LEA USTED
DIARIO MARROQUI

Papel e impresos de todas clases en “GOYA”

La señora del antifaz

Mañana sábado se estrenará en el teatro España esta producción interpretada por las grandes estrellas Ana A. Niñón, Ruth y Charles Murrya.

Es una comedia dramática de gran lujo y presentación, cuya acción se desarrolla en París y Montecarlo.

DEL RETABLO ESPAÑOL Fray Luis de León

Nació este célebre poeta en Granada el año de 1527, viztugo de una esclarecida familia.

A los 16 años tomó el hábito de San Agustín en Salamanca, buscando en el estudio y en la soledad del claustro la quietud que suspiraba su alma sensible y tierna.

La Inquisición había prohibido traducir los libros de la Biblia sin su permiso y Fray Luis contravino a este mandato y pagó su falta con cinco años de encierro en un calabozo del "Santo Oficio" que así se llamaba también la inquisición.

En el exilio escribió la mayor parte de sus obras, esperando en la tranquilidad de su conciencia la absolución del Tribunal que si fué tardía no dejó

de ser solemne, pues le devolvió sus honores y dignidades. Al salir compuso esta décima:

Aquí la verdad y mentira me tuvieron encerrado: dichoso el humilde estado del sabio que se refra de aqueste mundo malvado, y con pobre mesa y casa en el campo de Leitoso a solas su vida pasa con sólo Dios se compara ni envidiado ni envidioso.

Murió en la villa de Madrid el 27 de agosto de 1594 y sus restos fueron depositados en el convento de agustinos de Salamanca.

Además de sus obras teológicas escribió "La Perfecta casada", los "Nombres de Cristo" y tres libros de poesías; el primero contiene los originales, el segundo las traducciones de los clásicos y el tercero la de los "Salmos" y del "Libro de Job".

DEL CASINO ESPAÑOL

Los vencedores del campeonato de música

En el reciente campeonato de música que venía celebrándose en el Casino Español quedó vencedora la pareja formada por los capitanes de Caballería señores Rebolledo y Villegas.

En honor de los vencedores se celebró en la Yeguada Militar una paella a la que asistió el coronel D. Eduardo Esteban, el presidente del Casino Español, don José Larucea, los participantes del campeonato y gran número de señores adheridos.

El presidente del Casino, hizo entrega a los capitanes Rebolledo y Villega de los trofeos consistentes en dos artísticas copas con dedicatoria.

TEATRALERIAS

Cante flamenco, variedades y comedia

La Empresa del Teatro Española pasadas las fiestas de Carnaval organiza sus grandes programas de primavera, para ofrecer al público de La Alcazara, grandes obras cinematográficas, modernos espectáculos de variedades, cante flamenco y comedias.

El primer espectáculo que actuará en nuestro primer coliseo será una agrupación de cante flamenco bajo el nombre de Peroseans que debutará el lunes próximo.

Para el siguiente día martes ha programado el debut de los espectáculos Lara notable agrupación varietinesca compuesta de ocho señoritas y tres caballeros.

Terminada la breve actuación de variedades hará su debut la notable compañía de comedias que acudilla Manolo París, que nos dará a conocer los últimos estrenos de la Corte.

Variadísimo es el programa que nos ofrece la Empresa del Teatro España durante el presente mes, por lo que no regateamos nuestro aplauso al señor Benito Jia.

Bibliografía

A. Austregesilo, "El mal de la vida, 1931. Javier Morata, Editor. Madrid, 5 pesetas.

Gusta el afamado autor de esta obra de jugar la antifrasis y por tal motivo, el lector que contemplando el título crea poder juzgar del contenido se habrá equivocado totalmente.

El "Mal" de la "Vida" viene a ser en el transcurso de las bellas páginas de este libro, el supremo "Bien" de la "Vida" la felicidad.

En su obra, el profesor Austregesilo ofrece, jugado el vocablo y la frase de modo maestro, una guía muy meritoria para que sus lectores, hallen y de él no se aparten el camino de la verdadera dicha.

L. Jimenez de Asúa. "Al Servicio de la nueva generación, 1931. Javier Morata, Editor, 5 ptas.

El libro contiene cuatro capítulos dedicados a la juventud, a "Las nuevas mujeres" y a "Los Estudiantes".

Todo el volumen es un canto sincero y brillante a la "nueva generación" que ha de salvar a España de prejuicios—cadenas del pasado—y de indiferencias—cadenas del porvenir.

El autor afirma que de esos hombres y mujeres—nagrazada—aguarda España todo. Si errásemos, el pronóstico de ventura, nuestro país quedaría irredento.

Y por el éxito que este nuevo esfuerzo del ilustre pensador está obteniendo en el mundo hispánico, parece que no ha errado en el pronóstico.

Noticiero Local

Ayer saludamos procedente de Ceuta al distinguido jefe de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta teniente coronel Velasco.

Procedente de la Península ha llegado la respetable madre política del capitán de Intendencia señor Luna, para permanecer al lado de su distinguida hija que se encuentra gravemente enferma.

De Tánger llegó ayer la respetable madre del distinguido arquitecto D. José Larucea, a la que acompañaba la joven esposa del comerciante tangerino señor Moreno.

Hoy marcha a Ceuta en comisión del servicio el distinguido capitán de Intendencia, don Benito de Herrera Balaquer.

Para continuar sus estudios en un colegio interno marcha con a Tángier las monjísimas hijas de nuestro estimado amigo el conocido abogado don Juan Sánchez Ferrero.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que le retiene en cama el empleado de "El Popular" don Isaac Ayach.

Ortega Hermanos

ponen en conocimiento del público, la gran rebaja de precios que hacen en los coches Renault nuevos del tipo 1930, que tienen en Stok en los Garages Vulcan de Tángier y Continental de Larache, los cuales están garantizados por las Fábricas Renault.

VIVASTELLA 15 HP. 6 cilindros conducción interior C. I. 7 asientos, 39.750 francos.

VIVASIC 15 HP. 6 cilindros C. I. 5 asientos francos 25.750.

VIVASIC 15 HP. 6 cilindros C. I. 7 asientos, francos 27.500.

BERLINA 10 HP. 4 cilindros C. I. 5 asientos, 21.750 francos.

CONFITERIA "la Dulce Alianza" de MANUEL TRANCHEZ JIMENEZ.

RZapertura de despacho al público en la calle Gu d'ra junto Casa Balaguer. Se confeccionan toda clase de encargos con la puntualidad y buen gusto que tiene acreditado este establecimiento.

Dr. J. Manuel Ortega

Especialista en enfermedades de los ojos. Oculista de los Hospitales Militar y de la Cruz Roja. Diplomado del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid y de l'Hotel Dieu de París.

Consulta de 4 a 6 Segunda traviesa de la Guérra a la derecha

ULTIMA HORA

En el Consejo de ministros de hoy se tratará del levantamiento de la censura a la Prensa

CAMBIOS

Franco 36'70 Francos suizos 180'35 Francos belgas 130'60 Liras 49005 Libras 45'50 Dólares 9'75

EL CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

Madrid. Bajo la presidencia del Rey se ha celebrado el Consejo de ministros en Palacio.

Al salir el ministro de Instrucción Pública señor Gascon y María manifestó que acaba de recibir noticias de Sevilla de que se habían reanudado las clases como también se habían reanudado en la Facultad de Farmacia y en la de Medicina.

El conde de Romanones dijo que él había expuesto en el Consejo algunas cosas de política exterior.

Como ustedes han observado el Consejo ha sido de corta duración.

Se ha limitado al discurso del Presidente.

UNA FAMILIA INTOXICADA

Una familia que habita en el tejaz de la Elipa, tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro por sufrir intoxicación, producida por haber comido sardinas arenques de una tienda de aquella barriada.

EL LEVANTAMIENTO DE LA CENSURA

Para tratar sobre el levantamiento de la censura el ministro de la Gobernación confirió hoy con el gobernador civil don Fernando Weyler.

DEL INCIDENTE TELEFONICO DE LA GARCEL MODELO

El juez que entiende en el expediente del incidente telefónico en la Cárcel Modelo ha decretado la libertad de los detenidos Gómez de la Porra y Machado por no haber cargos contra ellos.

El autor de la broma es el súbdito portugués Acosta, y aún no ha sido hallado por la Policía.

EL PRINCIPE DE GALES A BUENOS AIRES

El príncipe de Gales ha salido en avión con su hermano de Mar de la Plata para esta ciudad.

SE LEVANTA LA CENSURA A LA PRENSA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. El Gobierno ha publicado un decreto levantando la Ley Marcial y la censura a la Prensa por 30 días para que puedan

realizarse propogandas con motivo de las próximas elecciones.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE MAÑANA

Madrid. El ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos recibió a los periodistas a los que manifestó que en el Consejo de ministros de mañana se trataría de las próximas elecciones y del levantamiento de la censura a la prensa.

Un periodista preguntó al marqués de Hoyos si no ocaó el rumor que circulaba sobre el proceder del Gobierno para las elecciones.

—Si ha llegado hasta mí, pero sólo sé decir que cada uno opina como le parece y luego se lo atribuye al Gobierno.

Sobre todo esto creo que se aplicará la ley municipal antigua, pero eso mañana lo decidirá el Gobierno.

INTERVENCIONES Y FUERZAS JALIFIANAS DE YEBAL OCCIDENTAL

ANUNCIO

Estas intervenciones y fuerzas Jalifianas de Larache, precisan adquirir el vestuario que a continuación se detalla.

Los constructores podrán presentar sus proposiciones, hasta las 12 horas del día 30 del mes de la fecha, en la Pagaduría de dichas fuerzas en donde se encuentran los pliegos de condiciones y modelos de las prendas.

El concurso se celebrará a las doce del día 31 del mencionado mes de marzo, en el local que ocupan las repetidas fuerzas.

VESTUARIO QUE SE CITA

2.000 Guadururas 300 pares de botas altas Larache 1 de marzo de 1934 El Capitán Pagador CARLOS LORENZO V.B. El Tte. Coronel 1er. Jefe ELEUTERIO PEÑA

Reumáticos

El tratamiento antirreumático del CURA HERNANZ, (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millas de curaciones que pueden comprobarse legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Pedid informes a D. LUIS HERNANZ, PRESBITERO—Burgos

Enfermos Desesperados, no desalentad... LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

Ortega Hermanos. ponen en conocimiento del público, la gran rebaja de precios que hacen en los coches Renault nuevos del tipo 1930, que tienen en Stok en los Garages Vulcan de Tángier y Continental de Larache, los cuales están garantizados por las Fábricas Renault.

Solución Benedicto. Glicerofosfato de Cal y Creosota. Catarros broncopulmonares, Bronquitis, Asma, auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota. En Farmacias.—Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia).

